

中医学是中华民族的伟大创造。“传承精华,守正创新”,这是习近平总书记对中医药工作作出的重要指示。
3月27日,安徽省十三届人大常委会第十七次会议审议通过了《安徽省中医药条例》,并将于今年6月1日起施行。《条例》聚焦中医药事业发展目前面临的新问题、新挑战,对完善中医药管理体制、进一步提升服务能力、拓宽人才培养渠道等作出规定,将为我省中医药事业发展提供有力的法制化保障。
近年来,怀宁县全面实施“健康怀宁”战略,遵循中医药发展规律,努力推进中医药服务提升工程“十三五”行动计划,积极开展“全国基层中医药工作先进单位”创建工作,推进全县中医事业的全面发展。

点击 DIANJI

我市建立科技服务平台 发动林长制改革新引擎

我市建立科技服务平台发动林长制改革新引擎。搭建科技服务平台。与中国林科院亚林所、安徽农大等合作,建立“1+7”科技服务平台。市本级重点建设林业科技创新研究院、林业产业试验站和林业产业技术创新联盟“一院一站一联盟”,7县(市)围绕林业特色产业建立科技服务平台。布局五大产业专项。围绕木本油料、毛竹、花卉苗木、林下经济和森林康养五大产业专项,加快林业新产品研发、新技术应用,提高林产品精深加工水平和林产品市场竞争力。加快合作成果转化。建立林业技术需求库、项目成果库、专家人才库,征集企业技术需求55项,发布科技成果20项,征集专家人才15人。 林业

中医下乡 为百姓健康把脉

通讯员 檀志扬 赵南松

倾力扶持,为中医药发展增添动力

家住怀宁县马庙镇鹿苑村的李忠厚老人患有腰椎间盘突出,已有20多年的病史。近期,他每周四的早上都会来到镇卫生院中医科中医馆,进行中医理疗。李忠厚原来是腰痛,走不了路,针对病症,中医馆为老人制定了详细而系统的康复治疗计划。经过三个星期的精心治疗,以前走几步路就要休息的李忠厚,现在能走一里多路了。据马庙镇卫生院中医馆负责人吴刚介绍,通过中医针灸、推拿、牵引,中医中药内服外敷等对症治疗,李忠厚老人五个疗程后明显好转。

随着去年中医馆的落成,吴刚日常的诊疗业务量不断增长。“我的门诊量由原来的二三十人,增加到现在的六七十人,平均每天看诊的时间6个小时以上,随着门诊量的增加,以后看诊的时间还要有所延长。”吴刚介绍说。

在怀宁县高河镇卫生院中医馆,负责人何利华介绍:“我们的中医馆使用面积有240多平方米,现代中医治疗所需要的硬件设施一应俱全。在医疗队伍建设方面,中医馆配备了3名医师、2名护士,能很好地为群众提供更专业、更方便的中医服务。”硬软件环境有了质的提升,病人在这里接受治疗感到更舒心。“现在中医的治疗技术和环境比以前优越了,可以说中医馆的建成,是我们患者的福音。”在中医馆住院治疗的徐园园说道。

怀宁县20个乡镇卫生院(社区卫生服务中心)均设有中医科和中药房,目前已建成中医馆19所,1所中医馆在建中,乡镇卫生院(社区卫生服务中心)和76%村卫生室能够开展中医药服务。县财政对中医药事业经费的投入逐年提高,以每年10%以上的速度增长,2017年县财政投入1379万元,2018年县财政投入1571万元,2019年县财政投入1818万元。

怀宁县委、县政府着力打造县中医院在全县中医药预防康复科教的中心地位,投资6500万元建设建筑面积达14776平方米的县中医院住院楼,2019年投资60万元用于县中医院治未病中心。县中医院康复治疗中心建设项目已完成规划、设计等准备工作。县财政对中医药、公共卫生任务支出等纳入财



▲高河镇卫生院中医馆。通讯员 檀志扬 摄

政预算。加大乡镇卫生院中医药服务建设,近3年投入资金233万元用于14个乡镇卫生院中医馆建设,自筹资金65万元建设4个乡镇卫生院中医馆。近年来,县财政投入1200万元用于全县村卫生室标准化改造,群众在家门口看病的环境得到极大改善。“怀宁中医骨伤疗法”被安徽省人民政府批准为第五批省级非物质文化遗产。

夯实基础,构建良好中医药工作格局

在怀宁县茶岭镇同形村,乡村中医杨吉恩已扎根基层行医40年,泽惠桑梓。

杨吉恩患小儿麻疹症,18岁初中毕业后,看到小山村因缺医少药,乡亲求医困难,他决定当一名救死扶伤的乡村医生,给乡亲们驱除病魔。于是,杨吉恩便拄着拐杖去了村卫生所帮忙,跟一名村里老中医学习。他从最开始帮医生取药、抓药的学徒工做起,最终获得了相关资格,成为能够独当一面的乡村医生。由于村子离县城较远,患者又以老人小孩居多,40年间,杨吉恩拖着残疾的双腿走村串户为村民看病,他在村民心中像一盆炭火,温暖着病

痛中的每一颗心灵。

随着怀宁县中医事业的不断发展,杨吉恩所在的茶岭镇同形村卫生室,目前已纳入县、乡、村三级中医医疗预防康复网。

近年来,怀宁县不断深化中医药服务建设内涵,整合县、乡、村三级医院为龙头、乡镇卫生院中医馆为枢纽、村卫生室中医药人员为基础”的县、乡、村三级中医医疗预防康复网。县中医院与茶岭镇卫生院建成紧密型医共体,县中医院委派3人长期驻点茶岭镇卫生院,其中一人担任分院院长,2人担任分院副院长,逐步实行“四不变、八统一”的管理模式,即:法人地位不变、职工身份不变、投入政策不变、功能定位不变;统一行政管理、统一人员管理、统一财务管理、统一绩效考核管理、统一医疗业务管理、统一药械业务管理、统一医保基金管理、统一信息系统。

怀宁县医院、县中医院还分别与山山镇中心卫生院、石牌镇中心卫生院开展紧密型医共体合作。县中医院2019年6月通过二

级甲等中医院评审,该院还投入资金400万元,建立了基于以电子病历为核心的医院信息管理平台,推进临床路径管理,健全病历质量控制与管理体系,提高医疗质量管理水平。

怀宁县以中医馆、中医药综合服务区建设为契机,提升乡镇卫生院(社区卫生服务中心)中医药服务功能,目前有19个乡镇卫生院中医馆项目完成验收并投入使用。100%乡镇卫生院设立了中医科、中药房、康复科等中医科室,中医馆设置布局突出中医特色,营造了浓厚的中医药文化氛围,配备了火罐、电疗仪、磁疗仪、牵引椅、熏蒸仪等中医诊疗设备,为基层医疗机构的中医药发展奠定了坚实基础。

村卫生室是中医药工作落实的网底,近年来怀宁县财政投入1200万元对206个村(居)卫生室进行了改造,全部达到标准化建设要求;238个村(居)卫生室设有中医诊疗科室,配备了TDP治疗仪、灸疗器具、刮痧板等适宜中医诊疗设备,能够开展4项以上中医药适宜技术方法,大多数村卫生室能开展中药饮片服务,少数村卫生室能开展中药饮片服务,中药饮片100余种;全

锐新闻

培养人才,推进中医药事业持续健康发展

“刘医生你好,我家宝宝昨天在医院接种的,今天有点发烧,接种处还有点红肿,要不要处理?”“根据你的描述和传来的照片看,你家宝宝是接种后的正常现象,可以给孩子物理降温,用热水擦拭身体,注意不要让接种处沾水,一般会主动退烧。”

“刘医生”名叫刘欢,1992年出生,2012年高考他报考了安徽省培养农村定向订单医学专业项目,被安徽省中医药高等专科学校录取,2015年大学毕业后,他在芜湖市中医院参加了为期两年的住院医师规范化培训,并获得了“优秀规培生”称号。2018年1月,刘欢被分配到怀宁县石镜乡卫生院,恰逢石镜乡卫生院开始建设中医馆,当时从中医馆的装修布置到设备的招标采购,都是刘欢一手操办。去年4月份,石镜乡卫生院中医馆终于落成对外营业。

人才队伍建设是发展中医药事业的重要保障,近年来,怀宁县多措并举,打造了一支过硬的中医药人才队伍,2015年至2019年全县招聘的中医药类人才39人(其中,研究生1人),引进像刘欢这样的中医专业定向医学学生14名,通过传统医学确有专长考试17人,通过中医类别执业医师资格考试10人,通过中医类一技之长考试、纳入乡村医生管理备案的1人,从而充实了基层中医药人才队伍。

怀宁县通过举办乡村中医临床技术骨干和基层卫生技术人员中医药知识技能培训,每年培训510人次,大大提高了中医药服务能力和技术水平。同时,该县动员符合条件的中医(助理)执业医师等人员参加中医全科医师转岗培训,加大进修激励措施,全县中医类医疗机构每年派出医师到上级医院进修培训达110人次;在县中医院设立了基层常见病多发病中医药适宜技术推广基地,分批为20个乡镇卫生院、204个村卫生室等基层医疗机构380名人员进行中医药基础知识和推拿、刮痧、拔罐、敷贴、熏洗等10项适宜技术培训,使中医药人员较系统地掌握了中医适宜技术。

工厂化育秧助春耕



3月25日,在潜山市黄铺镇一家农机专业合作社生产车间里,几位农民正在育秧流水线上忙碌着,一个个秧盘通过育秧设备一次性完成了覆土、播种、浇水等作业流程,然后摆放在暗室里保温催芽。据该农机专业合作社负责人介绍,工厂化育秧节本增效,出苗率达95%,从而保证秧苗质量、确保水稻增收。 通讯员 程院法 曹冬艺 摄

视觉

“小清新”庭院点缀美丽乡村

记者 罗少坤

3月29日上午,在宜秀区白泽湖乡芭茅村胜利组,68岁的村民程华根在自家庭院的小花园里修剪着吊兰。

程华根家是今年1月该村获评“绿色庭院”星级户的首批9户人家之一。记者走进他家的庭院,满眼花红草绿,小花院里种着果树,院内还种了很多的盆景。庭院外更是春意盎然,地毯式的草坪,香樟树及各种果树点缀其中,一条25米宽的水泥路从门前省道延伸到他家门前。

2019年,白泽湖乡以“创星绿色庭院,助推人居环境”为主题,在非城市规划区的5个村(社区)开展“绿色庭院”星级户评选活动,深入推进林长制工作,引导全乡群众积极投身清洁、绿化、美化庭院,促进美丽乡村建设,提升农村人居环境。

芭茅村党支部书记张金生说,全村“绿色庭院”的创建任务有143户,在首批星级户评选之后,今年10月还要开展第二批评

选,第二批55户创建工作已经完成,经过乱搭乱建拆除、房前屋后绿化等工作,农村人居环境进一步提升,今春全村共栽下果树、风景树800多棵。

“门前原先的鸡舍拆了,石墙改成了栏杆墙,我还自筹4000元修建了门前的水泥路,厕所去年也进行了改造。”程华根说,“现在满院子的绿色,有茶树、石榴树等等,居住环境不断改善提升。”

“绿色庭院”星级户的评选标准不仅是庭院美,还包括居室美、厨厕美、身心美、村庄美,评选旨在宣传引导广大群众和家庭从自己做起、从家庭做起,以家庭面貌焕然一新促进乡村治理的全面提升。今年,该乡这一创建评选活动还将覆盖到所有贫困户。

芭茅村2014年建档立卡贫困户有28户60人。近年来,芭茅村

依托自然资源优势,注重产业兴农,发展地方特色农业,采取“合作社+农户”经营方式,并通过土地流转等方式带动产业发展,将茶叶、四季葱、水果打造成本村三大特色扶贫产业。通过发展产业、帮助就业及政策兜底等,2017年该村贫困户已全部实现脱贫,2019年人均年收入接近1万元。

芭茅村胜利组贫困户王彩云因病致贫,她身患重病,子女还要上学,随着脱贫政策帮扶,如今两个孩子已相继走上工作岗位,家中境况明显改善,2019年她家人均年收入已超1.5万元。王彩云说,房前屋后都栽满了树,居住环境不断绿化美化,她对生活也更有盼头了。

“这些年,通过脱贫攻坚各项政策的实施,贫困户实现了‘两不愁三保障’,物质上已经得到保障。”张金生说,“‘绿色庭院’星级户的创建评选覆盖贫困户,也是从精神上引导他们,以向上的生活态度创造更加美好的生活。”



安慶日報

专题副刊部

电话: 5325922 5325921

E-mail: zw5325922@163.com